母乳喂养科学知识

[bookmark: _GoBack]    1.母乳喂养的好处
    母乳喂养可以满足婴幼儿生长发育需要，对孩子的一生都有好处。母乳里尤其是初乳中含有丰富的抗体，可以增加儿童身体抵抗疾病能力，预防儿童呼吸道感染、过敏、腹泻等疾病发生。母乳喂养可以促进儿童口腔发育，预防牙齿咬合不正；减少儿童期肥胖；预防成年后代谢性疾病的发生，降低肥胖、糖尿病、心脏病、高血压等发病风险。母乳喂养可以增加母婴之间的感情，与母亲身体恢复以及远期健康有着密切的关系，帮助促进母亲产后子宫收缩，减少产后出血，减少母亲乳腺癌和卵巢癌患病风险。
[bookmark: _Hlk46500916]    2.母婴皮肤接触

    母婴皮肤接触可以提高母亲催产素水平，促进乳汁分泌，帮助新生儿保暖，并使新生儿在母亲怀抱中获得安全感，减少新生儿并发症发生。大量科学证据证明，接受母婴皮肤早接触的产妇比没有获得早接触的产妇在产后第七天可产生多一倍的乳汁。因此，建议分娩后立即将新生儿放在母亲胸前开始不间断的肌肤接触，持续至少90分钟。
3.早吸吮
新生儿出生后20-50分钟左右会出现觅食迹象。表现为流口水、出现舔舌、舔嘴唇、寻找乳房、爬行、吸手指等，这些迹象表明新生儿有哺乳需求。新生儿通常在50分钟左右完成自主含乳，医务人员可协助母亲开始第一次的母乳喂养，进行早吸吮。

    4.正确抱新生儿的四个要点
    （1）新生儿头和身体应成一直线；
（2）新生儿脸对着母亲乳房，鼻尖对着乳头；
（3）母亲抱着新生儿贴近自己；
    （4）母亲不仅要托着新生儿的头颈部，还要托着臀部。

    5.新生儿饥饿的迹象
新生儿什么时候饿了？在新生儿哭的时候再哺乳吗？
新生儿饿了会哭，是饥饿的晚期信号，但在饿急时吃奶容易引起吐奶或抗拒母乳喂养。当母亲发现新生儿出现张嘴、舔舌、舔嘴唇、摇头、左右寻找乳房、吸手指等觅食反应时，都表明孩子饿了。母乳既为新生儿提供营养的粮食，又提供解渴的饮料，渴了饿了都可以哺乳，做到按需哺乳。
    6.如何判断新生儿吃饱了
    母亲通常会根据哺乳后乳房变软、新生儿睡眠好，醒来精神状态好等判断是否吃饱，这些表现不是绝对的。科学客观的判断方法是通过新生儿体重变化、大小便次数、量与颜色作为参考指标。新生儿出生后都会出现生理性体重下降，正常情况下体重下降不能低于出生体重的10%（一般不低于7%）；生后平均大约第10天体重可恢复到出生时体重，满月时体重至少增长600g；自出生第5天以后，新生儿每日小便6次以上、量较多、颜色淡黄，婴儿满月前大便次数平均3-8次，且每次超过1块钱硬币大小，这些都说明新生儿吃饱了。
    7.如何预防乳头疼痛
    乳头疼痛原因很多，但80%是因为新生儿含接姿势不对造成的。正确的含接姿势是既要含着乳头又要含住大部分乳晕。应不对称含乳，即含在嘴里的下乳晕比上乳晕要多。母亲哺乳时需要把新生儿抱紧，紧贴胸前，当新生儿张大嘴巴有觅食反应时，母亲协助新生儿含住乳头和大部分乳晕。当母亲母乳喂养出现不舒服、乳头疼痛等，应该及时寻求医务人员帮助，纠正含接姿势，预防乳头皲裂发生。哺乳前母亲要洗手，但不需要清洗乳头，更不需要使用其他物品消毒。因为乳头干燥容易产生皲裂。而且乳头上含有丰富的益生菌，可以帮助新生儿胃肠道建立正常菌群，促进胃肠道发育成熟。

    8.如何预防乳房肿胀
纯母乳喂养贵在坚持。母乳既是新生儿的粮食，又是饮料，不要随便添加母乳以外的任何食品和饮品，这也是预防乳房肿胀的关键。新生儿出生后3天内要频繁哺乳，频繁哺乳帮助乳腺管疏通，就不容易发生乳房肿胀。如果发现乳房上有小硬块，可进行哺乳前1-2分钟热敷、哺乳同时轻柔按摩、哺乳后冷敷等，帮助肿块消失。通常情况下乳房肿胀需要1-3天缓解。
    9.工作中的母亲如何坚持母乳喂养
世界卫生组织和我国提倡和鼓励纯母乳喂养至6个月，6个月后添加辅食，同时继续母乳喂养至两岁及以上。母亲在复工后要继续坚持母乳喂养。
（1） 每天早上充分哺乳后再上班。
（2） 在单位使用吸奶器吸奶，吸奶间隔与婴儿在家哺乳时相同，每次两侧乳房吸奶，每侧10-15分钟，可配合手挤奶。并将吸出的母乳密封后储存在冰箱中。
（3） 婴儿在家中吃前一天吸出的母乳，6个月后添加辅食。
（4） 母亲下班回家后及夜间坚持亲自哺乳。
10.疫情防控期间母乳喂养注意事项
疫情期间，为了增强婴儿的抵抗力，更应坚持母乳喂养。
（1） 母亲尽量减少外出，外出时要科学戴口罩，必须外出时回家后要第一时间更换衣服、洗手。
（2） 每次哺乳前一定要洗手。
（3） 家中其他成员要注意个人卫生，勤洗手，回家更换衣服。
（4） 室内保持干净卫生，用清水擦洗家具、地板，但不需要过度清洁、大量使用含氯洗涤产品。
（5） 保持室内空气流通，注意适当开窗通风。
    患有普通感冒发烧的母亲可以继续母乳喂养。因为乳汁中含有相应抗体，能够防止婴儿被感染。感冒的母亲在哺乳时要注意洗手，戴口罩，平时多饮水、遵医嘱用药。
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