
北京市卫生计生系统打击“票贩子”工作方案

    根据市委市政府领导批示和首都综治办紧急会议关于组织成立专项打击工作组、按照职责分工依法开展打击工作的决定，制定卫生计生系统打击“票贩子”工作方案：

    一、指导思想

坚持以法律法规为准绳，认真贯彻落实市委市政府决策部署，将打击“票贩子”与打击“医托”、“号贩子”、“网络医托”紧密结合起来，加强行业指导和内部管理，积极主动配合公安司法部门，持续开展打击“票贩子”专项行动，努力保证包括“新农合”保险金在内的医保资金安全，为促进人民群众的健康做出积极贡献。

工作目标

根据全市卫生计生系统实际，按照市领导关于治理工作要常抓不懈，发挥联动协调机制，以最坚决态度，部门联动、内外协调、综合治理、标本兼治、确保有明显成效的要求，确立专项打击近期目标、中期目标、远期目标。

（一）近期目标——制定方案，配合调查。会议一周内，制定完善卫生计生系统专项打击工作方案，以医疗机构为主体，加大巡查力度，全面清理医疗机构院内“票贩子”、“号贩子”、“黑救护”、“医托”等各类非法小广告，营造打击“票贩子”的强大氛围。同时，对提供给患者的病历等各种复印件，加盖明显标识，增加“票贩子”假冒伪造难度。2017年1月1日至1月31日，梳理医疗机构内部管理流程，排查漏洞隐患，将发现的疑似“票贩子”、“号贩子”、“医托”、“网络医托”线索，包括音频、视频等，上报属地公安机关，配合公安机关开展调查侦察。

（二）中期目标——完善系统，强化防范。2017年2月1日至3月31日，各医疗机构完善门诊挂号、住院治疗、病历复印、账务结算、电子监控、信息技术保障等相关系统，特别是承担“新农合”的定点医疗医疗机构，积极主动加强和人力社保等部门的配合，在确保病人隐私权不受到侵犯的条件下，建立可供人力社保部门及相关病人查询的信息系统。

（三）远期目标——标本兼治，防范有力。根据中央和国家有关决策部署，在尊重病人个人隐私权的情况下，配合公安机关、人力社保部门建立完善医保（含新农合）异地报销结算信息平台和信息查询系统，有效防范“骗保”行为。

职责分工

（一）市卫生计生委职责。负责提出全市卫生计生系统打击“票贩子”工作要求、组织检查落实；负责协调公安部门形成打击合力。 

（二）市医管局职责。负责领导和指导市属三级医疗机构打击“票贩子”的有关工作。

（三）各区卫生计生委职责。负责制定辖区内卫生计生系统打击“票贩子”工作方案；负责与辖区综治办、公安分局、区人力社保局的沟通协调；负责指导和监督检查辖区内医疗机构做好打击“票贩子”工作；负责制定辖区卫生计生系统打击“号贩子”监督检查计划并组织实施；负责组织协调完成上级机关交办的任务。

（四）各级各类医疗机构职责：负责清理院内包括“票贩子”、“号贩子”信息在内的各种非法“小广告”并移送当地城管部门；负责向公安机关提供活动在院内的“票贩子”、“号贩子”等相关违法人员线索，包括提供姓名、身份证号同、联系电话、视频（音频）监控结果、院内调查情况等；负责加强对院内医务、工勤、安保等从事医疗服务保障人员的管理，防止和避免内部人员与“票贩子”、“号贩子”相互勾结的现象；负责规范并加强院内医疗服务各个流程、环节、医疗文书档案的管理，堵塞漏洞，制定有关管理制度和措施；负责配合人力社保部门做好医保费用的监控、管理工作；负责协助有关部门和患者调查医疗费用信息查询工作；负责做好院内打击“票贩子”、“号贩子”的日常检查、经常性打击工作；负责完成上级机关交办的打击“票贩子”相关工作。

四、工作要求

（一）高度重视，分工负责。各区卫生计生委和各级医疗机构，要坚持站在讲政治、顾大局、保稳定、促发展的高度，认真组织开展打击“票贩子”的工作，要结合学习贯彻全国卫生与健康大会精神和推进首都医药卫生改革，采取坚决措施和手段，压缩“票贩子”、“号贩子”在北京的生存空间。要成立党政主要领导负责、分管领导亲自牵头、多个部门联动的专项打击工作小组，制定周密的工作方案，并狠抓落实，切实维护人民群众的权益，树立首都医疗卫生的良好形象。

（二）完善机制，常抓不懈。着眼标本兼治，建立医疗机构内部防范打击“票贩子”、“号贩子”、“床贩子”的综合监管机制，加强医德医风建设。要紧密结合首都医药卫生资源紧缺、“票贩子”、“号贩子”确有市场的客观实际，坚持日常管理集中整治相结合，做好长期治理的准备。

（三）强化配合，务求实效。要积极主动加强与综治机关、公安机关、人力社保部门的配合，要加强医疗机构内部的协调，形成齐抓共管、人人喊打的格局。
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