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北京市模范集体推荐对象情况

北京市疾病预防控制中心传染病地方病控制所（以下简称“传地所”）
[bookmark: _GoBack]简要事迹：传地所始终坚持以守护首都人民健康为中心，团结奋进、忠实履行传染病预防与控制职责。特别是在武汉出现“不明原因肺炎”时及时响应，全员投入新冠肺炎阻击战，在第一时间启动应急机制，组织骨干力量建立了稳定可靠的检测方法，实验室24小时高效、安全、准确地检测；扎实做好现场流行病学调查、疫情研判、密切接触者管理等各项工作，严控源头、精准检测，为坚决打赢疫情防控阻击战不懈努力。这是一支听党指挥、敢打硬仗、能打胜仗、作风优良的疾病防控队伍，始终坚持对新发、输入和突发传染病开展舆情监测、病例监测、技术培训与指导，针对输入性病例还加强了多病原检测和基因组测序等工作。近年来，有效应对了埃博拉、MERS疫情，及时发现并有效处置了北京市首例输入性“基孔肯雅热”病例以及黄热病、裂谷热、寨卡病毒病等11起新发疫情和1984年以来首起炭疽暴发疫情，2019年妥善处置了输入性肺鼠疫疫情，尽心竭力守护着首都人民的健康。传地所坚持苦练内功，注重打造专业化科研化团队，2015年来共承担国家自然科学基金、北京自然科学基金等市级以上专项课题20余项，全科专业技术人员共发表论文220篇（其中SCI论文60余篇）。
首都医科大学附属北京佑安医院（以下简称“佑安医院”）
 简要事迹：北京佑安医院作为传染病防治领域的急先锋，继SARS、禽流感后又成为了我市新冠肺炎定点收治医院。为做好疫情防控，医院第一时间做出响应，党委高度重视，靠前指挥，全院党员身先士卒，率先垂范，广大医护工作者挺身而出，不惧危险，为了人民群众的身体健康和生命安全舍生忘死，团结一致，众志成城，以实际行动确保人民群众的身体健康和生命安全。
 在学科发展上，形成了病毒性肝炎的感染机制与流行病学、乙肝产妇母婴阻断技术、肝脏移植技术、肝癌个体化综合诊疗技术、传染病与肝病中西医结合诊疗技术、艾滋病临床与基础研究等诸多领域完整学科发展链。在科研教学上，承担了国家传染病防治重大专项、国家科技支撑计划、973、863、国家与北京市自然科学基金、教育部科学发展基金、北京市科技计划、首都卫生发展科研专项等科研课题数百项，获得数十项技术专利。在人文服务上，成立佑安肝病感染病专科医疗联盟，联盟单位237家，推动京津冀发展，促进传染病防治引领、辐射作用。北京佑安爱心家园、肝病康乐家园，通过人文服务，传递医者大爱，搭建医患互信桥梁。
 先后荣获全国文明单位、全国卫生系统先进集体、 全国五一劳动奖状、全国三八红旗集体、首都精神文明建设先进及标兵单位等光荣称号。


首都医科大学附属北京地坛医院（以下简称“地坛医院”）
简要事迹：17年前，非典疫情突袭京城，全体地坛人勇敢地战斗在抗击非典的最前线，在关键时刻责无旁贷地肩负起了历史的责任和使命，成为坚持时间最长、收治病人病情最重、特殊患者最多的收治医院。17年后，因为党和政府的信任，地坛医院再次成为新型冠状病毒感染的肺炎收治的定点医院，所有地坛人犹如再次披上战袍，站在党和人民需要的最前线，淡定从容的投入了抗击疫情防控工作中。1月12日开始收治新冠肺炎疑似患者收治工作。截止2月11日，累计收治患者119例，治愈出院13例，经历三次“搬家”，合并病区患者，腾挪病床等，提升收治能力，从最初的8张病床扩展到100余张床位。医院的疫情防控工作得到了党中央国务院、市委市政府、国家卫健委和市卫生健康委以及市医管中心等各级领导的认可。2月10日，习近平总书记来院视察疫情防控工作，慰问一线医务人员，更是给这只队伍极大的鼓舞和激励。从建国之初的霍乱等烈性传染病到甲型H1N1流感、人感染H7N9禽流感、埃博拉、黄热病、寨卡病毒病，地坛人与各种“瘟神”不断较量，捍卫百姓的生命健康。
因为地坛医院和地坛人的努力付出和无私奉献，医院各方面的工作得到了党和政府以及社会各界的广泛认可。涌现出了十八大党代表、十九大党代表、全国先进工作者、全国五一劳动奖章、南丁格尔奖获得者、首都十大健康卫士等先进典型。全体地坛人“不忘初心、牢记使命”，用实际行动践行了社会主义核心价值观，为北京市公共卫生事业，为推进社会和谐稳定、为传染病防治事业做出了应有的贡献！
    
北京市属医院援鄂医疗队
简要事迹：根据新冠肺炎疫情防治需要，北京市属医院援鄂医疗队临危受命支援武汉协和医院西院区，他们舍小家、顾大家，138名医疗队员在武汉已经连续奋战两月有余，收治了345名患者，重症、危重症占88%。他们迎着危难冲向武汉保卫战的最前线，用三个24小时同时间赛跑，24小时内组队到达，又在48小时内开放了两个病区收治病人。他们与病魔较量，科学防治、精准施策，重管理、带队伍、强质量、抓细节，为患者提供人性化的关怀，鼓励患者坚定信心、战胜疾病；制定了18项核心制度，保障医疗质量和医疗安全；应用中西医结合治疗重症患者，开展患者心理干预；快速推进高流量吸氧、大无创呼吸机、有创呼吸机等治疗手段，提高了收治率和治愈率，降低了病亡率，实现医务人员零感染。他们以“首善标准”严格要求，用疫情号召、党建引领、制度规范、情感凝聚、纪律约束，形成了“战疫”文化，建立了医疗质量管理的北京模式，提出了院感防控的北京方案，总结了患者救治的北京经验，赢得了广泛好评。援鄂期间，医疗队荣获全国新冠肺炎防控先进集体。他们支援的医院是武汉三家重症患者集中收治医院，作为该院区留守的六支医疗队之一，他们铆足干劲，全力以赴救治新冠肺炎重症患者，坚决打赢疫情防控阻击战。
首都医科大学附属北京友谊医院急诊科（以下简称“友谊医院急诊科”）
简要事迹：首都医科大学附属北京友谊医院急诊科拥有60多年光荣历史。目前全科共有医护人员266人，为患者提供24小时急救服务，每年接诊患者18万余人次，已成为北京市规模最大、急诊患者最多的急诊科之一。 
急诊科明确“医院优势学科，危重病人的绿色通道，一般急症的治疗平台”的大型三甲综合医院急诊定位，努力提高危重患者抢救成功率，提升患者的就医感受，助力医疗卫生体制改革，全心全意为患者服务。
在各级领导的支持帮助和全科医护人员的不懈努力下，多年来，北京友谊医院急诊科先后获评全国工人先锋号、全国青年文明号、全国巾帼文明岗、北京市三八红旗集体、北京市巾帼文明示范岗等荣誉称号。每年应对多起重大公共卫生事件的群体伤救治，出色地完成了政府指定的各项急诊救治任务。
2020年1月，新冠肺炎疫情肆虐，急诊科冲在了疫情防控的第一线。第一时间按照防护标准为医护人员做好相关内容的培训和督导，保证急诊患者、医护人员的安全和健康。分诊护士严格执行预检筛查制度，做到零漏筛。在疫情面前，急诊科展现出了担当、胸怀和境界。大家精神抖擞，全力以赴，正顽强奋战在抗击新冠肺炎疫情的第一线。

