北京市卫生健康委员会工会2020年北京市
劳动模范、先进工作者推荐对象情况

刘景院，男，汉族，1969年9月出生，群众，医学硕士，现任北京地坛医院危重症医学科（ICU）主任，主任医师。
简要事迹：刘景院，1993年8月参加工作，2008年3月至今任北京地坛医院危重症医学科（ICU）主任。该同志擅长重症医学和传染病危重症救治，尤其在近年的手足口、H1N1、H7N9、MERS等重大疫情中，带领科室人员从容应对、出色地完成了各项应急任务；曾荣获首都防治非典型肺炎工作先进个人、埃博拉出血热疫情防控先进个人等荣誉称号。
作为医院第一个承担新冠状病毒肺炎救治任务的科室，接到任务时，科室刚刚完成鼠疫疫情任务，并正在承担重症流感和其他重症患者的救治工作，医护人员一直在连续作战，新型肺炎无疑是给他们的又一次重大考验。但疫情就是命令，就是冲锋号。从接诊第一例患者开始，他始终坚守在一线。研究疫情特点、疾病特征、患者病情、制定治疗方案等过程，他坚持将前沿研究成果与具体临床实践有机结合来制定诊疗方案，确保患者救治成功率和科室人员零感染。他舍小家顾大家，率先垂范。2020年2月10日下午，习近平总书记来到首都医科大学附属北京地坛医院，视频连线了正在病房值班的医务人员。刘景院向总书记报告“请总书记放心，我们有能力，有信心为患者提供好的医疗服务，努力降低病死率！”
胡中杰，男，汉族，1973年3月出生，中共党员，博士研究生学历，现任北京佑安医院医务处处长、兼肝病重症医学科主任，主任医师。
简要事迹：胡中杰，大学毕业25年来，一直奋斗在传染病防治一线，先后参加了抗击传染性非典型肺炎、甲型H1N1流感、新型冠状病毒肺炎等突发公共卫生事件。参与组建了佑安医院第一间艾滋病病房，作为第一批进入“非典”病房的医生，参加了佑安医院第一个“非典”病房的建立，收治了第一位“非典”住院患者。
曾荣获首都防治非典型肺炎工作先进个人、优秀中层干部、优秀共产党员、首都优秀青年医生、北京优秀医师等称号。2016年参加中组部、团中央第17批“博士服务团”，赴青海省第四人民医院服务1年，荣获来青服务优秀博士、优秀院长等荣誉称号。
2020年突发新冠疫情，胡中杰同志作为北京佑安医院的总协调人，利用传染病防控经验，组织、动员、培训、物资协调、病房腾挪、流程梳理、信息报送等，一切工作忙而不乱，各个环节规范顺畅，仅仅几天就使临床救治工作有条不紊的运转起来，为患者提供了良好的救治条件。
在防控工作中，他放弃了一切休息时间，从春节前到春节后，他没休息一天；为协调收治病人，每天只能睡眠2-3小时；他深知自己肩负的责任和使命，全身心地投入到疫情防控一线。他秉持“仁医仁术仁心”的信念，不忘自己作为一名共产党员的初心，牢记自己作为一名传染病医生的使命，为“健康北京”的建设贡献自己的全部力量。


王全意，男，汉族，1970年4月出生，群众，硕士研究生学历，现任北京市疾病预防控制中心传染病与地方病控制所所长，研究员，传染病流行病学专家。
简要事迹：王全意,曾获“突出贡献青年专家”、“首都十大健康卫士”等荣誉称号。共发表SCI论文100余篇，近十年来获得省部级科学技术成果奖10余项。在突如其来的新冠肺炎疫情防控工作中，王全意作为疫情防控专班现场组的总协调人，始终战斗在防控工作最前沿，从现场到医院、从医院到实验室日夜奔波，深入病房开展流行病学调查，掌握一手资料。他组织制定新冠肺炎防控相关的技术文件，为我市防控工作的有序开展提供了科学依据和专业支持。疫情发生以来，他与同事们吃住在一起，舍小家为大家，减缓了疫情发展，维护了北京的和谐与稳定。
近20年来，王全意坚守在传染病防控工作一线，手机24小时开机，所有节假日均与同事一起度过，为有效应对新发、突发传染病、防控北京市常见传染病恪尽职守，无怨无悔。他不仅自己在专业领域和科研方面表现突出，还精心打造了一支首都的防控传染病团队。正如其名，他全心全意的为北京公共卫生安全倾注全部心血，时刻以“治未病”为己任，为首都百姓筑起一座防控传染病的牢固堤坝。


陶勇，男，汉族，1980年5月出生，中共党员，博士研究生学历，现任北京朝阳医院眼科副主任，主任医师，教授，博士生导师。
简要事迹：陶勇同志曾获北京市科技新星、教育部新世纪优秀人才、北京十大杰出青年医生等称号，获中华医学科技奖二等奖，教育部科技进步一等奖。
陶勇同志热心公益，播撒光明。他自幼时亲见家乡父老饱受眼疾之苦，矢志成为一名眼科医生。近7年来，先后四次参加由国家卫健委和香港健康快车慈善基金会联合举办的中华健康快车扶贫项目，为江西乐安、河南南阳、漯河、广东韶关、吉林白城等偏远山区的7000余名贫困百姓进行免费的白内障复明手术，为他们带来光明。陶勇同志攻坚克难、不惧风险，为近千名求医无门的艾滋病眼病患者、骨髓移植术后眼病患者带来光明。陶勇同志潜心科研、转化创新，通过医院科创中心平台自主研发并建立国内首个“眼免疫实验室”，累计为数千名患者明确病因，指导各地医生开展精准诊疗,为葡萄膜炎患者解除病痛。


韩鹏达，男，汉族，1982年11月出生，中共党员，大学本科学历，现为北京急救中心东区分中心医生组组长，副主任医师。
简要事迹：韩鹏达同志从医15年，他思想过硬、业务精湛、勇于担当，始终坚守在院前医疗急救一线，本着对急救事业、对人民健康高度负责的态度，挽救了无数危重症患者的生命，为促进首都院前医疗急救体系建设做出了贡献。先后获全国卫生应急技能竞赛个人三等奖，2017-2018年度“首都精神文明建设奖”等。
他曾跪地一小时、成功抢救猝死患者；在患者家中顺利接生早产婴儿；在狭窄的救护车里护送急性发作的精神病人；无创呼吸机成功转运脊髓性肌萎缩症1岁患儿；探索实践涡桨轻型固定翼飞机转运脑干出血、气管切开患者，得到患者及家属好评。他积极参与建国60、70周年庆祝活动、“一带一路”国际峰会、北京国际马拉松赛等大型活动和重要赛事的急救保障工作，年均30余次，获“杭州G20峰会优秀工作者”等称号。面对突发事件勇挑重担、挺身而出，参与危重症甲型H1N1流感患者转运任务，奋战在新型冠状病毒感染的肺炎防控工作。作为美国心脏协会、国际创伤生命支持导师，致力投身急救科普，开展线上线下交流，累计培训上万人次。他于2018年攻读急诊医学博士学位，前后在专业杂志发表文章10余篇，参与多部书籍撰写、翻译工作和市级课题项目研究，兼任中国医学救援协会急救分会理事等职务。


李雁，男，汉族，1965年12月出生，九三学社社员，博士研究生学历，现任北京世纪坛医院腹膜肿瘤外科主任，主任医师。
简要事迹：李雁同志，曾荣获“人民好医生”、“京城好医生-优秀好医生”、“荣耀医者-抗击肿瘤专科精英”、2017年度人民好医生年度人物、第七届首都十大健康卫士提名奖等荣誉。
一位深耕腹膜肿瘤领域拓荒人，在国内率先开展规范化治疗腹膜癌临床实践，建立一整套腹膜癌综合诊治技术新体系，参与制订腹膜癌诊疗国际指南，主持制订国内首个腹膜癌诊治专家共识。创建腹膜肿瘤外科，建立国际腹膜癌联盟中国中心和欧洲腹膜癌学院中国中心、“肿瘤深部热疗和全身热疗技术培训基地”、北京市腹膜癌国际科技合作基地。将中国腹膜癌诊疗技术从无到有，推广全国各地，推向国际领先行列。


刘怡，女，汉族，1972年9月出生，中共党员，博士研究生学历，现任首都医科大学附属北京口腔医院牙周科主任，主任医师。
[bookmark: _GoBack]简要事迹：刘怡同志曾获2017年科技部“创新人才推进计划中青年科技创新领军人才”、2017年北京市科委“北京市登峰计划”、 2017中华医学科技奖三等奖等荣誉。
刘怡同志长期奋战在一线，针对口腔常见病多发病组建 “牙周病一体化治疗团队”，解决老百姓复杂口腔问题需要多科转诊，挂号费时费事的问题，极大方便疑难牙周患者。同时，瞄准前沿，针对牙周软硬组织重建困难的问题，组成“牙周软硬组织重建”知名专家团队，解决大量牙周疑难病例，为老百姓保留牙齿无私奉献。
积极从事科普工作，多次参加中央电视台“健康之路”及北京电视台“我要当医生”等关于牙周病的科普宣传活动，参加拍摄的科普节目获得2019 新时代健康科普电视栏目作品优秀奖。教书育人，培养大批优秀口腔青年人才，团队成员获得“北京市青苗计划”、“北京市优秀人才”等项目资助。严谨治学，从临床中发现问题，进行与临床紧密相关应用基础研究，致力于干细胞介导颌骨再生的研究，给因牙周病、肿瘤等疾病导致颌骨缺失患者带来福音。在颌面骨再生的宿主微环境调控机制及应用方面取得原创性成果，研究被国际知名学术期刊《细胞·干细胞》以专文评述方式报道。
刘怡同志常说：“我愿意用一辈子的时间陪伴患者，用一辈子的努力去陪伴他们的牙齿。”


杨国旺，男，汉族，1969年5月出生，中共党员，现任北京中医医院肿瘤科主任、北京中医医院顺义医院执行院长，主任医师。
简要事迹：杨国旺同志,2016年12月，获得由国家卫计委和中国医师协会指导、中国医药卫生事业发展基金会授予的“第二届‘人民好医生’”表彰称号。2019年8月，获得由北京市卫生健康委员会授予的“第七届首都十大健康卫士”提名奖。
担任肿瘤科主任期间，立足中医本源，传承与创新并重，构建完整的中西医结合肿瘤诊疗体系。带领肿瘤科团队在“恶性肿瘤中医诊疗规范构建与疗效评价”、“中西医结合肿瘤微创治疗体系建设”、“中医系列外治法缓解肿瘤常见并发症”等方面进行卓有成效的探索并达到国内先进水平。先后成为“国家临床重点专科”、“国家中医药管理局重点学科”建设单位。
担任北京中医医院顺义医院执行院长期间，秉承“发挥中医药特色优势、以人为本”的工作理念，牢牢把握“内涵式发展”策略，优化组织管理模式、完善绩效考核机制、推动学科发展平台和人才梯队建设、重视医务工作者的自身修养和社会责任感的修炼。医院的医疗服务水平、科研创新水平及核心实力获得显著提升，服务量和影响力在同级中医院中居于前列。分级诊疗和市区镇村四级医联体建设模式在行业内形成示范。


陈志海，男，汉族，1965年12月出生，中共党员，医学硕士，现任北京地坛医院感染中心副主任、感染二科主任，主任医师、教授、博士生导师。
简要事迹：陈志海同志曾获得首都防治非典型肺炎工作先进个人首都健康卫士、全国医药卫生系统先进个人等荣誉。
目前，他带领团队奋战在抗击新型冠状病毒感染肺炎的第一线。他说：“我们医护人员一听到疫情就兴奋，没有恐惧，争着上！”从收治第1例患者到现在，他每天都工作12个小时甚至更长。为了让公众了解新型冠状病毒感染肺炎的知识，掌握防护技能。陈志海牺牲那少有的休息时间制作科教片、撰写科普稿件，变身网络主播为20多万网友进行答疑，为打赢这场战役做着自己的努力。作为从事感染性疾病的临床诊断与治疗工作30年的医生，他始终不忘初心，牢记使命，勇于奉献，敢挑重担。哪有疫情他就冲锋陷阵在哪， 2003年在非典一线战斗4个月，2005年他处置四川人感染猪链球菌病疫情27天；赴藏区处置鼠疫疫情，还有霍乱、炭疽等。2009年他成功诊断出北京首例甲型H1N1流感，2012年成功诊断出北京首例甲型H7N9禽流感，2016年他成功诊断出中国首例输入性黄热病......他带领团队诠释了“召之即来，来之能战，战之必胜”的地坛精神。这种精神的底色是一名中共党员对人民、国家挚爱的颜色。


周倩，女，汉族，1968年2月出生，中共党员，大学本科学历，现任北京市血液中心献血服务二科科长，主任护师。
简要事迹：周倩，全国巾帼建功标兵，北京市精神文明建设奖，无偿献血奉献奖获得者，获得国家发明专利。在平凡的岗位中，做出了不平凡的业绩。
她精益求精，开拓创新。为保障首都临床用血，组建宣讲团走进高校、企业、社区进行成分献血宣传招募；录制央视等主流媒体节目，对社会大众进行深度科普；优化采血“前、中、后”全流程的质量控制，为献血者提供优质服务；利用新媒体技术，打造互联网+成分献血模式；开创移动单采工作模式，最大限度方便献血者，弥补了我国移动单采的空白。
她恪尽职守，迎难而上。2018年2月，北京市全面停止互助献血模式，她通过对献血者引导转化，采血量未降反增，再创历史新高达到7.1万单位。克服高原反映，参与援藏工作，圆满完成一带一路高峰论坛和国庆阅兵血液保障任务，并积极筹备2022年冬奥会、冬残奥会，组织成立成分献血应急响应小分队，以备血小板不时之需。
她追求卓越，勇创一流。带领科室员工打造出了一支“有理想、愿奉献、敢担当”的团队，血小板采集量十年处于全国血站第一的位置，所负责的科室获得巾帼文明窗口称号，为首都临床安全足量用血提供了坚实有力的保障。


钱素云，女，汉族，1962年12月出生，中共党员，博士研究生学历，现任北京儿童医院重症医学科主任、内科教研室主任，主任医师、教授，博士生导师。
简要事迹：钱素云，2015年荣获中国十大妇幼天使、金牌好医生荣誉称号；2016年荣获首都五一劳动奖章、北京市优秀共产党员、北京市三八红旗奖章荣誉称号；2017年获全国《最美医生》、首都十大健康卫士荣誉称号；2018年荣获第六届中国儿科医师奖荣誉称号；2019年荣获全国三八红旗手、首都精神文明建设奖荣誉称号。
钱素云教授从事儿科临床工作30余年，作为儿童危重症专家，她对患儿悉心观察、潜心研究、担当作为，挽救了众多危重症患儿的生命。自1994年起，她率先在国内开展危重患儿脑血流监测的临床和实验研究，牵头制订了我国首部《脑死亡判定标准与技术规范（儿童质控版）》，《手足口病诊治指南》等,成为我国儿童危重症领域领军人物。作为国家卫健委专家，她多次临危受命，在第一时间奔赴灾区、疫区，先后10余次参与手足口病、甲流、禽流感、玉树及芦山地震等突发公共卫生事件的救治，参与临床一线救治危重伤员，降低危重患儿的病死率和致残率。办公室内放置的行李箱，是她时刻准备紧急出发救助危重症患儿的必备物资。2019年在房山氯气中毒事件中，收治并抢救6名危重患儿，全部治愈，无一例死亡和伤残。


