2020年北京市艾滋病防治工作要点

艾滋病防控工作事关首都社会稳定，事关群众健康安全，也是在新时代、新征程上需要自觉肩负的职责使命。2020年是国家遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划的收官之年，全市艾滋病防控工作要在市委、市政府坚强领导下，结合首都定位及实际，深入贯彻落实《“健康北京2030”规划纲要》，依法防控、科学实施、积极探索、完善机制,进一步推进艾滋病综合防治工作。重点抓好以下工作：
一、增强责任意识，依法履职
各区、各部门要依据《艾滋病防治条例》的要求，依法落实在艾滋病防治工作中的职责，进一步夯实政府组织领导、部门各负其责、全社会共同参与的防治机制。按照《中国遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划》《北京市遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划》要求，切实落实各项指标和任务，确保我市艾滋病防控措施有效推进，确保各项指标达到国家及北京市遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划的目标要求。
二、加强社会综合治理，注重实效
各区、各部门要积极组织协调、推动和督促有关部门开展艾滋病相关社会治安综合治理工作，妥善应对艾滋病相关重大突发事件。市公安局等部门结合专项行动，加强对娱乐服务场所监督管理，严厉打击涉黄等违法犯罪活动，对涉嫌故意传播艾滋病的案件要及时依法立案侦查。对抓获的卖淫嫖娼、聚众淫乱、吸毒贩毒人员100%进行艾滋病病毒检测，对检测发现的感染者加强重点管理并及时开展抗病毒治疗。建立健全社区戒毒、强制隔离戒毒、社区康复和维持治疗衔接工作机制和工作方案，将戒毒药物维持治疗作为依法处置和管理吸毒人员的重要措施。
三、多措并举，开展艾滋病防治综合干预
各成员单位要统筹协调组织对易感高危人群开展健康教育、行为干预、诊疗服务和戒毒药物维持治疗转介等综合干预工作。加大安全套使用预防艾滋病推广力度，继续推动在住宿及综合性服务的场所内设置安全套自动发售装置的工作。在大学、中职、高职院校内设置自动发售装置或安全套发售点，并保证正常运转。多种形式开展HIV检测服务。建立健全监管场所艾滋病初筛检测机制，对被监管人员开展艾滋病病毒抗体筛查检测，检测结果规范告知、咨询和健康指导。制定各级艾滋病筛查实验室技术标准和规范，做好全市各级艾滋病筛查实验室的技术指导、质量管理和评价工作。
四、提高管理服务水平，扩大抗病毒治疗覆盖面
固化综合医院-艾滋病抗病毒治疗定点医院转诊“绿色通道”工作流程和从诊断到治疗“一站式”服务模式，利用网络平台、小程序等自媒体和信息手段，进一步扩大抗病毒治疗覆盖面。强化医务人员与艾滋病病毒感染者和病人当面沟通机制，保护患者隐私的同时，做好流调溯源、警示教育、行为评估、随访干预以及检测服务。提高病人预防性用药覆盖率，减少机会性感染的发生。强化艾滋病/结核病双感患者的发现、治疗手段。要做好医疗卫生人员及人民警察等在职业活动中发生艾滋病病毒职业暴露的评估、处置与报告工作。
五、开展示范区创建，动员多方力量开展防艾工作
2020年第四轮艾滋病综合防治示范区工作要扩大到全市范围。各区、各部门要总结好前三轮示范区工作经验和不足，持续做好第四轮示范区的创建工作。要加强对重点地区、重点人群的宣传干预、动员检测、社会治理以及人文关怀等工作。
各成员单位要积极动员各方力量，共同开展艾滋病防治工作。尤其要发挥好社会组织作用，利用社会组织贴近一线、贴近病人的特点，支持社会组织申请“国家社会组织参与艾滋病防治基金”项目。各社会组织培育基地要认真履行培育基地职责，完善培育基地的申请和退出程序。筛选优秀社会组织培育基地和社会组织，开展工作交流，扩大社会组织在防控工作中的影响力。全面落实高校艾滋病疫情通报制度，进一步扩大高校试点，提升高校艾滋病防治能力。
六、不断提高宣传教育的针对性和有效性
各区、各部门要深入研究人群特点，有针对性地开展宣传教育。对社会组织进校园开展的宣传教育要严格把握方向，既要做好警示教育，又要防止社会恐慌；既要防止社会歧视，又要防止对艾滋病的无知无畏。对重点场所要开展社会人群健康知识普及，尤其要关注青少年、差旅人群、老年群体等，开发针对性和可接受性强的宣传材料和咨询服务。做好主流媒体、传统媒介宣传的同时，还要利用网站、“两微一端”等新媒体平台加大宣传推送力度，要根据我市疫情特点，利用短视频、动画、漫画和案例等易于现代人群接受的宣传形式丰富宣传活动内容。
七、做好信息沟通和报送
为更全面地反映我市开展预防艾滋病活动成效，沟通相关信息，各成员单位要将开展活动情况以文字或图片的形式及时报送到市防艾办，市防艾办将及时摘录信息并在“首都红丝带网”（网址：www.bjrroc.com）、“首都红丝带”公众微信号上刊登。
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