附件3
北京市窝沟封闭预防恒牙龋齿项目工作方案

一、工作目标
（一）对北京市7-9岁学生开展免费窝沟封闭预防恒牙龋服务项目，降低青少年恒牙患龋风险，为保证其终生口腔健康与全身健康打下牢固的基础。
（二）到2030年，12岁儿童恒牙患龋率控制在25%以内。
二、服务对象与实施时间
北京市居住生活的7-9岁儿童，经口腔科医生检查，符合适应证者，均可免费接受窝沟封闭服务。
三、职责分工
（一）卫生健康行政部门：市、区卫生健康委负责全市和本区项目工作的组织协调和评估管理，制定工作方案、确定口腔公共卫生指定医疗机构、开展效果评估。
（二）教育行政部门：市、区教委负责协助卫生部门做好项目工作的组织协调、培训和评估管理。
（三）牙病防治专业机构：市牙病所负责全市项目工作的具体组织实施，提供专业技术支持，开展技术培训、业务指导、质量控制、数据收集和分析评估等工作。区牙防所负责辖区人员培训、质量控制、数据报送等工作，并提供专业技术支持。
（四）中小学保健机构：负责协助卫生部门做好辖区学生窝沟封闭防龋工作，并参与防龋服务。
（五）口腔公共卫生指定机构：负责开展防龋服务，对实施对象进行登记、检查，严格遵照适应证和操作常规提供服务，做好数据上报及管理。
（六）学校：负责配合指定医疗机构制定服务计划，协助做好组织宣传、信息统计和家长知情同意等工作；为入校防龋服务提供宽敞、通风的环境；做好儿童家长的结果告知等工作。
四、组织实施
（一）确定机构人员。各区卫生健康委按照区域化管理的原则，确定承担项目的定点医疗机构，与学校建立相对稳定的对接关系，筛选符合资质的专业技术服务人员，并落实对专业技术服务人员的培训、考核，确保本区域内适龄学生有序享受免费防龋服务。
（二）开展宣传动员。各区卫生和教育部门围绕项目内容，向学生、家长、老师及社区居民等人群重点宣传口腔卫生知识、儿童口腔疾病防治知识、窝沟封闭项目服务信息、口腔健康检查和窝沟封闭等措施的作用和好处等。动员引导适龄儿童家长自觉接受口腔健康检查，参加窝沟封闭，鼓励患有龋病的儿童及早接受充填治疗。
（三）进行口腔检查。各区卫生和教育部门根据辖区工作实际，通过集中组织或与学生常规体检相结合等方式，对1-6年级学生进行口腔健康检查，筛选出符合适应证的1-3年级学生择期进行免费窝沟封闭预防恒牙龋服务，对所有检查出有口腔健康问题的学生建议其及时接受口腔诊疗服务，提高学生龋齿充填水平。
（四）实施窝沟封闭防龋服务。各区组织各指定医疗机构按照《北京市窝沟封闭预防恒牙龋项目工作规范》要求开展窝沟封闭服务，并定期进行复查，对复查中发现封闭剂脱落且符合窝沟封闭适应证的恒磨牙，要对其免费重新封闭。
（五）做好信息统计。各指定医疗机构对每个儿童完成口腔健康检查和窝沟封闭后，填写登记表，并录入到信息网中。各区牙防所要及时将窝沟封闭项目工作总结报市牙防所，市牙防所统计汇总全市数据信息及工作情况上报市卫生健康委，市卫生健康委定期将防龋服务开展情况通报市教委。
（六）提供优质服务。各指定医疗机构优先为本区域内儿童提供早期龋充填、洁治等常规口腔诊疗服务，在满足大众口腔保健需要的同时，逐步探索建立预防导向的口腔健康管理模式。
五、经费管理
市牙防所根据窝沟封闭完好率、数据上报合格率及各区牙防所、医疗机构管理考核情况拨付项目补助经费，主要用于项目管理、健康教育、口腔检查、窝沟封闭服务、数据录入和复查质控等费用。项目资金要设专人管理，做到专款专用。
六、评估评价
[bookmark: _GoBack]各区卫生健康委要组织对辖区内承担项目的指定医疗机构进行督导。市卫生健康委将适时组织市牙防所对各区项目管理和服务提供情况进行评估检查并将根据工作需要，组织制订项目效果评估指标和实施方案，对全市项目实施效果进行评估。
